
上海市2017届高三数学理一轮复习专题突破训练

统计与概率

一、填空、选择题

1、（2016年上海高考）某次体检，6位同学的身高（单位：米）分别为1.72,1.78,1.75,1.80,1.69,1.77则这组数据的中位数是_________（米）
2、（2015年上海高考）赌博有陷阱．某种赌博每局的规则是：赌客先在标记有1，2，3，4，5的卡片中随机摸取一张，将卡片上的数字作为其赌金（单位：元）；随后放回该卡片，再随机摸取两张，将这两张卡片上数字之差的绝对值的1.4倍作为其奖金（单位：元）．若随机变量ξ1和ξ2分别表示赌客在一局赌博中的赌金和奖金，则 Eξ1﹣Eξ2=　0.2　（元）．

3、（2014年上海高考）为强化安全意识，某商场拟在未来的连续
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天中随机选择
[image: image2.wmf]3

天进行紧急疏散演练，则  选择的
[image: image3.wmf]3

天恰好为连续
[image: image4.wmf]3

天的概率是           （结果用最简分数表示）.
4、（2014年上海高考）某游戏的得分为
[image: image5.wmf]1,2,3,4,5

，随机变量
[image: image6.wmf]x

表示小白玩该游戏的得分. 若
[image: image7.wmf]()4.2
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，则小白得
[image: image8.wmf]5

分的概率至少为           .
5、（虹口区2016届高三三模）某小区有排成一排的8个车位，现有5辆不同型号的轿车需要停放，则这5辆轿车停入车位后，剩余3个车位连在一起的概率为
[image: image9.wmf]________

（结果用最简分数表示）.
6、（浦东新区2016届高三三模）某校要从2名男生和4名女生中选出4人，担任在迪斯尼举行的某项活动的志愿者工作，则在选出的志愿者中，男、女都有的概率为         （结果用数值表示）

7、（杨浦区2016届高三三模）在某次数学测验中，
[image: image10.wmf]5

位学生的成绩如下：
[image: image11.wmf]78

、
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、
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、
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、
[image: image15.wmf]69

，他们的平均成绩为
[image: image16.wmf]80

，则他们成绩的方差等于        

8、（黄浦区2016届高三二模）有红、黄、蓝三种颜色，大小相同的小球各三个，在每种颜色的3个小球上分别标上号码1、2、3，现任取出3个，它们的颜色与号码均不相同的概率是       
9、（静安区2016届高三二模）一盒中装有12个同样大小的球，其中5个红球，4个黑球，2个白球，1个绿球．从中随机取出1个球，则取出的1个球是红球或黑球或白球的概率为          .
10、（徐汇、金山、松江区2016届高三二模）从集合
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中任取两个数，欲使取到的一个数大于
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另一个数小于
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（其中
[image: image20.wmf])

kA

Î

的概率是
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则
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__________________．
11、（普陀区2016届高三二模）袋中装有
[image: image23.wmf]5

只大小相同的球，编号分别为
[image: image24.wmf]5
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，若从该袋中随机地取出
[image: image25.wmf]3

只，则被取出的球的编号之和为奇数的概率是           （结果用最简分数表示）.

12、（崇明县2016届高三二模）某种填数字彩票，购票者花2元买一张小卡片，在卡片上填10以内（0，1，2，…，9）的三个数字（允许重复）．如果依次填写的三个数字与开奖的三个有序的数字分别对应相等，得奖金1000元．只要有一个数字不符（大小或次序），无奖金．则购买一张彩票的期望收益是　　　　　　元 
13、（虹口区2016届高三二模）假设某10张奖券中有一等奖1张，奖品价值100元；有二等奖3张，每份奖品价值50元；其余6张没有奖. 现从这10张奖券中任意抽取2张，获得奖品的总价值
[image: image26.wmf]x

 不少于其数学期望
[image: image27.wmf]E
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的概率为_________.
14、（黄浦区2016届高三二模）设离散型随机变量
[image: image28.wmf]x

可能取到值为1、2、3，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf](1,2,3)
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的数学期望
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15、（浦东新区2016届高三二模）离散型随机变量
[image: image34.wmf]x

的概率分布列如图，若
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则
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的值为________． 

[image: image37.png]



16、（徐汇、金山、松江区2016届高三二模）某学校要从5名男生和2名女生中选出2人作为志愿者，若用随机量
[image: image38.wmf]x

表示选出的志愿者中女生的人数，则数学期望
[image: image39.wmf]E

x

=

_______________．（结果用最简分数表示）
17、（闸北区2016届高三二模）某科技创新大赛设有一、二、三等奖(参与活动的都有奖)且相应奖项获奖的概率是以
[image: image40.wmf]a

为首项，
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为公比的等比数列，相应的奖金分别是以
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元、
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元、
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元，则参加此次大赛获得奖金的期望是         元．
18、（黄浦区2016届高三上学期期末）为强化安全意识，某学校拟在未来的连续
[image: image45.wmf]5

天中随机抽取
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天进行紧急疏散演练，那么选择的
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天恰好为连续
[image: image48.wmf]2

天的概率是     （结果用最简分数表示）．
19、（嘉定区2016届高三上学期期末）甲、乙、丙三人相互传球，第一次由甲将球传出，每次传球时，传球者将球等可能地传给另外两人中的任何一人．经过
[image: image49.wmf]3

次传球后，球仍在甲手中的概率是__________．
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20、（普陀区2016届高三上学期期末）如图，已知正方体
[image: image50.wmf]111
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 ，若在其12条棱中随机地取3条，则这三条棱两两是异面直线的概率是___________（结果用最简分数表示）
21、（青浦区2016届高三上学期期末）将两颗质地均匀的骰子抛掷一次，记第一颗骰子出现的点数是
[image: image51.wmf]m

，记第二颗骰子出现的点数是
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，向量
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的概率是              .
22、（杨浦区2016届高三上学期期末）学校有两个食堂，现有3名学生前往就餐，则三个人

不在同一个食堂就餐的概率是_____________.
23、（浦东新区2016届高三上学期期末）甲、乙、丙、丁四人排成一排，其中甲、乙两人相邻的概率是…………（  C   ）
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24、（宝山区2016届高三上学期期末）王先生购买了一部手机，欲使用中国移动“神州行”卡或加入联通的130网，经调查其收费标准见下表：（注：本地电话费以分为计费单位，长途话费以秒为计费单位.）
	网络
	月租费
	本地话费
	长途话费

	甲：联通130
	12元
	0.36元/分
	0.06元/秒

	乙：移动“神州行”
	无
	0.60元/分
	0.07元/秒


若王先生每月拨打本地电话的时间是拨打长途电话时间的5倍，若要用联通130应最少打多长时间的长途电话才合算.   ……（     ）

（A）300秒              （B）400秒           （C）500秒          （D）600秒
25、（崇明县2016届高三上学期期末）汽车的“燃油效率”是指汽车每消耗1 升汽油行驶的里程，下图描述了甲、乙、丙三辆汽车在不同速度下的燃油效率情况. 下列叙述中正确的是（ ）
(A)消耗1 升汽油，乙车最多可行驶5千米
(B)以相同速度行驶相同路程，三辆车中，甲车消耗汽油最多
(C)甲车以80 千米/小时的速度行驶1 小时，消耗10 升汽油
(D)某城市机动车最高限速80 千米/小时. 相同条件下，在该市用丙车比用乙车更省油
[image: image64.png]
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二、解答题

1、（徐汇、松江、金山区2015届高三二模）一个随机变量
[image: image65.wmf]x

的概率分布律如下：

	(
	x1
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	P
	cos2A
	sin(B+C)


其中
[image: image66.wmf],,

ABC

为锐角三角形
[image: image67.wmf]ABC

的三个内角．

（1）求
[image: image68.wmf]A

的值；

（2）若
[image: image69.wmf]1

cos
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，
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，求数学期望
[image: image71.wmf]E

x

的取值范围．

2、A、B、C三个班共有100名学生，为调查他们的体育锻炼情况，通过分层抽样获得了部分学生一周的锻炼时间，数据如下表（单位：小时）；

	A班
	6    6.5    7     7.5      8

	B班
	6    7      8     9      10    11    12

	C班
	3    4.5     6    7.5      9    10.5   12     13.5


（1）试估计C班的学生人数；

（2）从A班和C班抽出的学生中，各随机选取一人，A班选出的人记为甲，C班选出的人记为乙，假设所有学生的锻炼时间相对独立，求该周甲的锻炼时间比乙的锻炼时间长的概率；

（3）再从A、B、C三个班中各随机抽取一名学生，他们该周的锻炼时间分别是7，9，8.25（单位：小时），这3个新数据与表格中的数据构成的新样本的平均数记[image: image72.wmf]1
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 ，表格中数据的平均数记为[image: image73.wmf]0

m

 ，试判断[image: image74.wmf]0

m

和[image: image75.wmf]1

m

的大小，（结论不要求证明）

3、我国是世界上严重缺水的国家，某市政府为了鼓励居民节约用水，计划调整居民生活用水收费方案，拟确定一个合理的月用水量标准
[image: image76.wmf]x

（吨）、一位居民的月用水量不超过
[image: image77.wmf]x

的部分按平价收费，超出
[image: image78.wmf]x

的部分按议价收费.为了了解居民用水情况，通过抽样，获得了某年100位居民每人的月均用水量（单位：吨），将数据按照[0,0.5)，[0.5,1)，…，[4,4.5)分成9组，制成了如图所示的频率分布直方图.
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（I）求直方图中a的值；
（II）设该市有30万居民，估计全市居民中月均用水量不低于3吨的人数，并说明理由；
（III）若该市政府希望使85%的居民每月的用水量不超过标准
[image: image80.wmf]x

（吨），估计
[image: image81.wmf]x

的值，并说明理由.

4、某公司计划购买2台机器，该种机器使用三年后即被淘汰.机器有一易损零件，在购进机器时，可以额外购买这种零件作为备件，每个200元.在机器使用期间，如果备件不足再购买，则每个500元.现需决策在购买机器时应同时购买几个易损零件，为此搜集并整理了100台这种机器在三年使用期内更换的易损零件数，得下面柱状图：
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以这100台机器更换的易损零件数的频率代替1台机器更换的易损零件数发生的概率，记
[image: image83.wmf]X

表示2台机器三年内共需更换的易损零件数，
[image: image84.wmf]n

表示购买2台机器的同时购买的易损零件数.

（I）求
[image: image85.wmf]X

的分布列；

（II）若要求
[image: image86.wmf]()0.5
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，确定
[image: image87.wmf]n

的最小值；

（III）以购买易损零件所需费用的期望值为决策依据，在
[image: image88.wmf]19

n
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与
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之中选其一，应选用哪个？

5、
[image: image90.wmf]A

，
[image: image91.wmf]B

两组各有7位病人，他们服用某种药物后的康复时间（单位：天）记录如下：


[image: image92.wmf]A

组：10，11，12，13，14，15，16


[image: image93.wmf]B

组：12，13，15，16，17，14，
[image: image94.wmf]a


假设所有病人的康复时间互相独立，从
[image: image95.wmf]A

，
[image: image96.wmf]B

两组随机各选1人，
[image: image97.wmf]A

组选出的人记为甲，
[image: image98.wmf]B

组选出的人记为乙．

(Ⅰ) 求甲的康复时间不少于14天的概率；

(Ⅱ) 如果
[image: image99.wmf]25

a
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，求甲的康复时间比乙的康复时间长的概率；

(Ⅲ) 当
[image: image100.wmf]a

为何值时，
[image: image101.wmf]A

，
[image: image102.wmf]B

两组病人康复时间的方差相等？（结论不要求证明）

参考答案

一、填空、选择题

1、1.76

解析：将这6位同学的身高按照从矮到高排列为：1.69,1.72,1.75，1.77,1.78，1.80，这六个数的中位数是1.75与1.77的平均数，显然为1.76.

2、
解：赌金的分布列为
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故答案为：0.2

3、【解析】：
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4、【解析】：设得
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分的概率为
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5、
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6、【答案】
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【解析】
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8、
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18、
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21、
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二、解答题
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C班中取到第[image: image150.wmf]j

个人事件为[image: image151.wmf],1,2,3,4,5,6,7,8
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[image: image152.wmf]A
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所求事件为[image: image155.wmf]D
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三组平均数分别为[image: image160.wmf]7,9,8.25,
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但[image: image162.wmf]1
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中多加的三个数据[image: image163.wmf]7,9,8.25,

平均值为[image: image164.wmf]8.08

，比[image: image165.wmf]0
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小，
故拉低了平均值
3、【解析】（I）由概率统计相关知识，各组频率之和的值为1

    
     ∵频率=(频率/组距)*组距
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（II）由图，不低于3吨人数所占百分比为[image: image168.wmf](
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 ∴全市月均用水量不低于3吨的人数为：[image: image169.wmf]3012%=3.6
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(万)
（III）由图可知，月均用水量小于2.5吨的居民人数所占百分比为：
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即[image: image171.wmf]73%

的居民月均用水量小于2.5吨,

同理，88%的居民月均用水量小于3吨，故[image: image172.wmf]2.53
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假设月均用水量平均分布，则[image: image173.wmf](

)

85%73%0.5

2.50.52.9

0.3

x

-¸

=+´=

（吨）.

      
 注：本次估计默认组间是平均分布，与实际可能会产生一定误差。

4、解：⑴
每台机器更换的易损零件数为8，9，10，11
记事件[image: image174.wmf]i
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为第一台机器3年内换掉[image: image175.wmf]7
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个零件[image: image176.wmf](
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记事件[image: image177.wmf]i
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设2台机器共需更换的易损零件数的随机变量为[image: image182.wmf]X

，则[image: image183.wmf]X

的可能的取值为16，17，18，19，20，21，22
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⑵
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则[image: image204.wmf]n

的最小值为19
⑶
购买零件所需费用含两部分，一部分为购买机器时购买零件的费用，另一部分为备件不足时额外购买的费用
当[image: image205.wmf]19
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时，费用的期望为[image: image206.wmf]192005000.210000.0815000.044040
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当[image: image207.wmf]20
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所以应选用[image: image209.wmf]19
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5、解析：设事件[image: image210.wmf]i
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为“甲是A的第[image: image211.wmf]i
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事件[image: image212.wmf]i
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(Ⅰ) 由题意知，事件“甲的康复时间不少于14天”等价于“甲是A组的第5人或者第6人，或者第7人”甲的康复时间不少于14天的概率是
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(Ⅱ)设事件C为“甲的康复时间比乙的康复时间长”有题意知
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